

一骑绝尘

盛李豪打下第二金

新华社巴黎7月29日电(记者林德初 王梦)在29日进行的巴黎奥运会射击男子10米气步枪决赛中,中国选手盛李豪一路领先,最终以252.2环的成绩强势夺冠,拿到了个人在本届奥运会上的第二枚金牌。

在28日进行的资格赛中,盛李豪就位居第一。决赛一开场,他就火力全开,10枪之后确立了0.7环的优势。淘汰赛开始,盛李豪继续稳定发挥,在第16枪过后确立了2.0环的显著优势。然而,比赛末段风云突变,盛李豪的9.8环和9.9环让自己的优势明显缩水。进入最后一枪,盛李豪领先对手0.8环,他稳稳打出一枪10.6环,把金牌收入囊中。

瑞典选手林德格伦获得银牌,铜牌归属克罗地亚选手马里契奇。

盛李豪赛后表示,在打了9.8和9.9之后,感觉状态不是很好,自己就是集中精力,发现问题,解决问题。“虽然效果不是很好,但是可以坚持完成比赛。”他说。

2021年,16岁的盛李豪第一次参加奥运会就拿到这个项目的银牌。这次巴黎之旅,他成功再进一步,拿到金牌。提到这些年的成长,盛李豪说:“在东京的时候,我觉得自己还不是特别成熟,各方面都不是很好,这些年主要在技术理论、思想方面得到了成长。”

40年前的7月29日,许海峰在洛杉矶奥运会为中国实现了奥运金牌“零”的突破。在今天赛后,40年前这一天拿到奥运铜牌的王义夫也高兴地跟盛李豪合影。对于这个特殊的日子,盛李豪说:“看到王义夫前辈,还是很意外的。很开心,前辈的事迹对我们是很大的鼓励。”

在两天前拿到巴黎奥运会首金后,盛李豪“光靠干饭就”的网名成为网络热点,他也因此被一些网友称为“干饭哥”。说起起这个网名的原因,他解释道:“因为我比较瘦,所以希望自己好好吃饭。”

本场结束后,盛李豪在巴黎奥运会上的比赛也结束了。他说,现在最想的是回家,看看家人、看看朋友。



7月29日,盛李豪在比赛中。新华社记者 赵可摄

双金

7月29日,中国选手练俊杰(前)/杨昊在比赛中。新华社记者 张玉薇 摄



收复失地

练俊杰/杨昊男子双人10米台夺金

新华社巴黎7月29日电(记者李嘉 张薇 乔本考)29日的巴黎奥运会男子双人10米台比赛颁奖仪式上,练俊杰和杨昊一起跳上最高领奖台,高举双臂做出“第一”的手势。这对首次参加奥运会的组合当日一路领先,战胜了劲敌、英国组合戴利/威廉姆斯,如愿将这枚中国跳水“梦之队”在东京奥运会上唯一丢失的金牌拿了回来。

至此,自1984年洛杉矶奥运会以来,跳水“梦之队”已经为中国赢得49枚奥运金牌。

决赛中,虽然戴利和威廉姆斯每一跳都发挥出色,但一直处于领先位置的练俊杰和杨昊始终心态平稳,每一跳的动作更优美、配合更同步,最终以490.35分夺冠。戴利和搭档以463.44分摘银。第三名是加拿大组合维恩斯/容博尔-穆雷,分数是422.13分。

面对戴利组合,练俊杰表示他和杨昊其实压力挺大,尤其是第五轮的207B(向后翻腾三周半屈体),东京奥运会上曹缘和陈艾森就是因为这个动作失误,输给了戴利和马蒂·李。

“平时训练这(207B)就是我们最难的动作,因此所有压力都在这轮,其他动作轻松很多。”练俊杰说,“英国队在我们前面跳,给我们压力非常大,他们完成得也非常出色。”

虽然是首次出战奥运会,但练俊杰和杨昊已是连续三届世锦赛该项目冠军。杨昊表示,他一直希望把这枚双人男台奥运金牌夺回来。

在东京奥运会之前,中国队在男子双人10米台上取得了奥运三连冠。杨昊说:“我们早就有这个想法,希望能够把这个荣誉拿回来。”

参加第五届奥运会的戴利赛后开玩笑地说:“本来看中国选手的训练表现,我觉得有望超过他们,结果比赛时他们发挥得太好了。”杨昊则笑着回应:“有想法是好事,但还是要看实力。”

杨昊还将出战男子单人10米台,他是今年世锦赛该项目冠军。

黄雨婷女子10米气步枪摘银

“她永远是我们心中的第一名”

本报讯(记者沈听雨 陈久忍 共享联盟·黄岩 章鸣宇)“虽然这次获得了银牌,但她永远是我们心中的第一名。”7月29日,在台州市黄岩区上郑乡仙石村,黄雨婷的家人聚在一起,共同为她加油助威。当天,在巴黎奥运会射击女子10米气步枪决赛中,黄雨婷以0.1环之差获得银牌,最终以一金一银结束了自己的首次奥运征程。

比赛虽已结束,但这场赛事却让许多人大呼“太刺激了”。举枪、瞄准、击发,动作一气呵成,黄雨婷与韩国小将潘秀珍两人你追我赶,献上了一场高水平的对决,并都打出251.8环的平奥运决赛纪录的总成绩。加赛中,黄雨婷打出10.3环,对手则打出10.4环,最终遗憾摘银。

和观众心情激动不同的是,赛场内的射击运动员看上去都沉着冷静、不急不躁,哪怕最终夺冠,也只是淡淡地微笑并挥一挥手。这几乎成了射击运动员的特有标签。

众所周知,射击项目偶然性很大,可以说是“差之毫厘,谬以千里”。人们常说,每一位优秀的射击选手,都有一颗“大心脏”,这是射击的必备条件。

“她从小性格就很沉稳,独立性也强,学什么都特别认真,也有耐心,即便被批评也心平气和。”黄雨婷的父亲黄林江告诉记者,射击这条路一路走来,肯定有辛苦的地方,但女儿从来没有说过“不学了,要放弃”这样的话。

低调、踏实,认真真上好每一堂训练课,打好每一场比赛,是她的主管教练葛宏对黄雨婷的印象。在他看来:“黄雨婷是一个做事很认真的队员,有时候给她施压,她也不怕,这几年始终保持积极的状态。”

可以看到,坚强的毅力、良好的自控力、认真仔细和耐心,这些都是射击运动员需要具备的素质。而在省射击射箭自行车运动管理中心,记者对此有了更具象的认知。

射击运动员从装备开始就比较特殊。以10米气步枪项目为例,运动服和运动裤的总重量达10斤以上,穿戴的过程比较费时间,穿上后行动会显得笨拙。每一次训练结束脱下训练服,队员的衣服几乎都会湿透。

省射击射箭自行车运动管理中心有关负责人告诉记者,巴黎奥运会前,中心上下午都会安排训练,一般在5小时左右。有时队员就是静静站着、跪着或趴着,不停地举枪、收枪,演练射击的每一个动作。同时,为适应现场热闹的比赛氛围,训练馆会播放音乐。对每一位队员来说,要在热闹的环境中心如止水。

“别看射击比赛中运动员大部分处于静止状态,但体能对他们来说也很关键。”该负责人表示,良好的体能是运动员在比赛中保持注意力高度集中、进行冷静判断的基础,对于射击项目更是如此。为此,之前的冬训初期,射击队的体能训练占了较大比重,组织了多场体能测试。



“压哨”晋级

巴黎当地时间7月29日,巴黎奥运会马术三项赛个人场地障碍预赛中,中国选手华天排名第25位,“压哨”晋级个人场地障碍决赛。随后进行的决赛中,华天最终位列第23位。图为预赛中的华天。本报特派记者 姚颖康 摄

巴黎奥运会跳水赛场观赛有感——中国民间为什么没有人跳水

本报特派记者 伊志刚 赵磊 应璐洋

被称为“副业是跳水,打毛线是主业”的英国名将戴利,北京时间7月29日傍晚没能守住他和前搭档在东京奥运会时拼到的男子双人10米跳台冠军。中国组合练俊杰和练俊杰以较大的优势抢回了这块中国跳水在上届奥运会唯一丢失的金牌。

不过戴利毫不失落,因为这完全在预期之内,关于跳水这件事,中国夺金,别的国家争银铜是正常逻辑。

在奥运会跳水赛场,中国队是独一档的存在。这种一个项目长期碾压式的优势形成的赛场氛围,让别的国家对中国跳水运动员有一种高山仰止的心理。就连媒体班车上知道我们是去采访跳水比赛的中国记者,老外同行也直竖大拇指。但他们大概不知道,眼中的“跳水王国”,实际上根本没有普通人在练跳水。

去年,杭州奥体中心办过一次全国青年跳水锦标赛,参赛者是国内20支代表队的290名年轻人。不要轻视这项青年赛事,因为它可能集中了中国跳水的多数基础后备力量。

中国游泳协会此前有过统计,全国登记注册的跳水运动员不足1000人,能够参加顶级比赛的选手不到300人。按人口比例计,差不多140万人里出1人,这样的项目普及率,怎么能叫“跳水王国”呢?

即便专业练跳水,国内的发展也不均衡。有人对中国跳水奥运冠军的籍贯做过统计,发现几乎都来自两广、两湖、河北、四川和陕西地区。这些省份因为传统、有师资、运动员成才率高,形成良性循环。而有的省份由零开始,性价比低,索性放弃跳水项目。

有人认为上述指的是专业跳水选手,还不包括民间。那么请问,你身边可有普通人在玩跳水?

没人练首先是因为没钱。即便在“长三角包邮”的游泳发达地区,也很难找到群众性的游泳馆有跳水设施,更别说专门的跳水馆。相反,你在游泳池最常见的标语是:禁止跳水。它指的是,泳客不能像游泳运动员一样很帅地跃入水中。

至于星罗棋布的游泳馆为什么步调一致地忽略跳水,归根结底还是出于安全管理的原因。

校园体育也无处寻觅跳水的踪影,除了个别顶尖大学招收高水平跳水运动员学生,在普通中小学,很难找出一家拿跳水作为传统体育特色的学校。原因很简单,学校体育需要安全至上,青少年开展的都是低风险的运动。

除了四年一度的奥运会,跳水在民间引发热度的记忆还有两次。一次是伦敦奥运会后的综艺节目跳水真人秀走红一时,但我认为那是综艺的成功却是跳水的悲哀——一个给中国体育带来49枚奥运金牌(截至7月29日)的王牌项目,还要靠艺人来普及?

另一次是去年的天津狮子林大爷跳水,借助短视频传播火遍网络,而两三周后,随着管理部门介入,大爷跳水队再度转入地下,随后销声匿迹。所以就算天津大爷想为中国民间跳水争口气,也成不了气候。

“伊”起“康”奥运

本报特派记者亲历1.5万名观众齐声高呼的大场面——

法国体育新偶像不止姆巴佩 还有马尔尚

本报特派记者 伊志刚 姚颖康

当26岁的法国足球巨星姆巴佩因为身在西班牙度假而拒绝受邀担任巴黎奥运会开幕式倒数第二棒火炬手时,他可能会因为这个决定后悔。因为在这个空窗期,法国人找到了新的优质体育偶像。

北京时间7月29日凌晨,22岁的法国游泳选手莱昂·马尔尚在巴黎奥运会男子400米混合泳决赛最后50米冲刺时,整个拉德芳斯体育馆气氛炸裂,1.5万名观众齐声有节奏地高呼他的名字“莱昂”。这一刻,他好像不是一个人在游,而是有1.5万人在无形地为他助力。

法国游泳在伦敦奥运会创纪录夺得四金后,已经两届奥运会颗粒无收。作为400米混合泳的世界纪录保持者,马尔尚早就被法国人看成是最大夺金热门。结果马尔尚不负众望,以巨大的优势夺冠,并创下了4分02秒95的新奥运会纪录,离他自己保持的4分02秒50的世界纪录还差一点。

记者在现场感受到了年轻的体育偶像在法国受到的疯狂追捧。赛前,场馆外绵延上千米的观众队伍几乎都是马尔尚的粉丝,人群中随便找几位都认为马尔尚的目标不光是夺冠,而且要破世界纪录。

法国人是喜爱游泳又是懂游泳的。奥运会游泳比赛已进行两天,现场均爆满。400米混合泳在游泳各个单项里又是公认最难游的“魔鬼项目”,观众给予了这位年轻小伙最大的期待。因为他们知道,这个项目只能英雄出少年,年纪稍大一些就很难再有作为。

数据显示,在过去十年中,没有一名30岁以上的游泳运动员能进入世锦赛或奥运会400米混合泳的决赛。这是奥运会游泳四种泳姿里决赛选手平均年龄最小的项目。除了需要年轻,400米混合泳还需要经验,如果不懂得控制节奏,依然无法掌握发力的最佳时刻。

男子400米混合泳的前世界纪录是“游泳之神”菲尔普斯在北京奥运会上创造的4分03秒26,这个成绩在他退役后被认为是最难打破的,但是马尔尚横空出世,在2023年福冈世锦赛上就这么把它给破了。

马尔尚的天赋或许来自于父母的遗传,他的父亲是1998年世锦赛混合泳银牌得主,母亲是法国女子200米混合泳的纪录保持者。一家三口混合泳,难怪不怕鬼见愁。

但是真正使马尔尚触摸世界巅峰的,是他选择了听从美国亚利桑那州立大学传奇教练鲍勃·鲍曼的召唤,这也意味着他与菲尔普斯成为同门师兄。

鲍曼说马尔尚让他想起了2003年的菲尔普斯,同样是擅长蝶泳和混合泳,同样未来不可限量。

在当今的男子游泳运动员中,身高1米87、体重77公斤的马尔尚身体条件不算出众,但他对游泳的专注程度并不亚于菲尔普斯。为了达到自己的奥运目标,教练鲍曼说马尔尚每天要在泳池里不知疲倦地游2至4个小时,从不惧怕枯燥。为了赶超神话传说一样的菲尔普斯,他反复观看师傅指导师兄的纪录片,琢磨技术动作,而师兄也毫无保留地传授小师弟,两人惺惺相惜。

马尔尚在自家门口举办的奥运会上上一口气报了4个参赛项目,其中200米蝶泳和200米蛙泳原本被安排在8月1日的第二场和第三场背靠背比赛。为了让马尔尚有喘息之机,东道主甚至修改了赛程,让马尔尚的两个项目之间有一个小时以上的恢复时间,可见他已经身负整个法国万千民众的重托。

如果一切顺利,8月3日的巴黎奥运会200米混合泳决赛上,马尔尚将与该项目卫冕冠军汪顺“刺刀见红”,这可能将成为当天拉德芳斯体育馆最激动人心的爆点。



法国选手马尔尚在男子400米混合泳决赛中夺冠并打破奥运纪录。本报特派记者 姚颖康 摄